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1. HosicHUTeJbHAA 3aNIMCKA
Jlannass Metoamdeckas pa3paboTka cOCTaBlieHA ISl CTYACHTOB CHEIUATBHOCTEH
080110 «DOxonomuka u Oyxyder (mo otpacisam)» u 100801 «TosapoBeneHue u
AKCTIEPTU3a KAYECTBA MOTPEOUTEIHCKIUX TOBAPOB) 3a0YHOTO U OUYHOT'O OTICICHUS.

[lenp HACTOSIIETO METOAMYECKOTO YKa3aHUsSI — OKa3aHUE MOMOIIH CTYJEHTY B
NpPUOOPETEHUH HABBIKOB PEIICHHsS MPAaKTUYECKHX 3ajad, JJIiS BBIIOJHEHUS
WHJMBUAYAIbHBIX noMaiiHux 3aganuii (MJ13) wu gomaniHed KOHTPOJIBHOM paOOoThI
(AKP).

[Iporpammont «MaremaTuka» MpeIyCMaTpUBACTCS W3YyYEHHE BONPOCOB O
MeCT€ U POJIM MATEeMaTUKH B COBPEMEHHOM MHpE, OOIIHOCTH €€ MOHITHH WU
MPEACTABICHUM; MCIOJb30BAHUM MATEMaTUYECKHX METOJOB TMPHU  PEUICHUH
MPUKIIAIHBIX 3a]1a4.

B nmocoOuu n3nararoTcsi TEOpEeTHUECKUE CBEACHUS U3 Kypca BBICIIEH anreopsl,
HEO0OXOMMBIC JUIsI BBIMIOJTHEHUS 3a/IaHUM PA3IMYHOTO YPOBHS CJIOKHOCTH, KOTOPBIE
COMPOBOXKJIAOTCS MOJPOOHBIM PEIICHUEM, YTO B 3HAYUTEIBHOM Mepe oOljerdaer

YCBOCHHUC MATCpHalia U BBIIIOJIHCHUC pa6OTI>I.



2. Conep:kanue QIHCHUIIHHBI
Pasznen 1. OcHOBHBIE NOHATHSI U METOAbI JIUHEHHOM aaredpbl
Cmyoenm Ooicen
3HaTh: MAaTpULBI, JEWCTBHA HAX MaTPULUAMH; pPELHICHWE CUCTEM JIMHEWHBIX
ypaBHeHuit o popmynam Kpamepa, metonom ["aycca, MeTo1oM 00paTHOM MaTpHIIb;
yMeThb: peIIaTh CUCTEMBI JINHEWHBIX YPABHEHUN PA3HBIMU METOJAMHU.
HMeTh NPeACTABJIEHHEe: O MECTE U POJIM MATEMATUKH B COBPEMEHHOM MUDE.

Omnpenenenne. Matpuiieii pasmepa m x» Ha3bIBAETCS MPAMOYTOJIbHAs TabIMIa U3
yucen %, rge i =1.2,..m J=Li.n

g M

[ ] ]
! 2z 2

1l Py Dyn

cocTodmasdg u3 m CTPpOK U » CTOJI6I_[OB.

Onpenenenne. Cymmoii A+ F matpur A= @) u F=Uy) pazmepa mx» HasbiBaeTcs

= ':'5'{;"

MaTpuLa ) Toro e pasMmepa, KaXIblii SIEMEHT KOTOPOH paBeH CyMMe

COOTBETCTBYIOIIMX IEMEHTOB MaTpui] A v B: % =% +by i=12..m Jj=12.n,

A=y

Onpenenenue. [IpousBenenneMm aA MaTpuiibl y)Ha uMCIO 0o Ha3BIBACTCA

B=(b

MaTpuIa #), DIeMeHTHI KoTopoit %% = * % ,

Ipumep 1. Beruucnoute 3A+2B, ecinun

3] =6 )

Pemenne. Beruncinm

6 9 2 -4
34= 1B=

Torna
{6 9} {2 -4} {mz 9-4J {E 5}
3A+2B= . _ _
~3 6) L6 -8) l-3+6 6-8) l3 -2)
Onpenenenne. [TpousseaeHnem AB Matpuisl 4='%’ pasmepa mx» Ha
matpuny =@ pasmepa nxk HaspiBaercs Marpuua © =€) pasmepa mxk, s1eMeHT

KOTOpOW “¥, CTOSANUI B i-OH CTPOKE W j-OM CTOJOIIe, PaBeH CyMME IPOHW3BEIACHHIMA
COOTBETCTBYIOILIUX AJIEMEHTOB 1-0M CTPOKU MATPUIbI A U J-0r0 cToJIONa MaTpHIlbl B:

n
Ciy = Elﬂz'r‘:-"':'j = By +aghyy + .+ apby
r=

i=12,.m §=12..k

Tak kak CTPOKM U CTOJNOIBI MATPHUIl Yy4YacTBYIOT B TmipousBefeHuun AB
HepaBHOIpPaBHO, TO AB#BA.



IIpumep 2. Boruucinuth

5B —4y3 2
6 9 5[4 -1
4 7 =319 6

Pemienre. YMHOKMM ~ DJIEMEHTBI NIEPBOM CTPOKM TIEPBOM  MATpULBI  HA
COOTBETCTBYIOILIME 3JIEMEHTHI MEPBOr0 CTOJIONA BTOPOM MaTPHIBI U CIIOKHM BCE
npousBencHus. [lodydeHHBIM DSJIEMEHT IIOCTaBUM B IIEPBYIO CTPOKY W THEPBBIM
CTOJIOEL] MAaTpHUIbI-IpOU3BeeHUA. Jlanee BBUHMCIMM  OCTalbHBIE  SJIEMEHTHI
IIPOU3BEACHUS MATPHIL.

508 -4 32 (53+8.4-4.9 5.2-8-1-4.6) (11 -12
6 9 -5|[4-1|=|6349.4-5.0 6.2-0.1-56[=|9 -7
4 7 -3)lo6) l43+47.4-39 4.2-71-3.6] U3 -17
Martpuiy

1t 00 .0

01 0 .0
B =

000 .1

HA3bIBAIOT €IUHUYHOM. Jlerko mnpoBepuTh, 4TO AE=4, €clu, KOHEYHO, YHUCIIO
CTOJIOIIOB MaTpHUIIbl A paBHO YHCIIy CTPOK MaTpullsl £, u EA=A.

Ecnu matpumia A uMeeT ogMHAKOBOE YHCIIO CTPOK M CTOJIOIIOB, TO €€ HA3bIBAIOT
KBaJpaTHOM.

Onpenenenue. Onpenenurenem KBaJIpaTHOU MaTpHIbl A Ha3bIBACTCS
OIPEENNTEINb, COCTABICHHBIN U3 €€ 3JIEMEHTOB.

O003HavaIoT onpeaeuTeab MaTpulbl A 6o det A (oT cioBa JAeTepMHUHAHT, T.C.
omnpenenurens), oo |A|, mudo D, nubo A.

Omnpenenenue. Kpanpatnas matpuna A Ha3bIBAETCS HEBBIPOKICHHOW, €CIU €€
OTIpENICIUTENIb OTJIMYEH OT HyJsi. B TOpoTHBHOM ciydae MaTpuily Ha3bIBaIOT
BBIPOXKJICHHOM.

Onpenenenne. Matpuna A+ Takas, 4to A 47 =A4"1.4=E, Ha3biBaeTcsa OOpaTHOMH
Matpuiie 4.

Ecnu 4 — HeBBIpOXKIEHHAST MaTpuIlla, TO CYIIECTBYET W NPHU STOM €IUHCTBEHHAs
Matpuiia, ooparnas k matpuiie 4. [Ipu aTom

L1 Al Al A

A=Az Az A

Az Az A3

re ‘% - anre6panyeckne TOMONHEHNUS K SIIEMEHTaM MCXOJHON MaTPHUIIBL.
3ameuanue. Cneqyer o00paTuTh BHMMaHME Ha TO, YTO alredpanydeckue
JIOTIOJIHEHHUSI K 3JIEMEHTaM CTPOK MaTpHIIbI A pacrojaraioT B CTOJOLAX C TEeMH K€
HOMEpaMHU, 4TO U CTPOKU JAHHON MaTPHIIGI 4.
Ipumep 3. Haiitu maTpuily, oOpaTHYIO K MaTpule
12 1
A=[3 -5 3
207 -1

Pemienne. Beruncium



|
D=pF -3 3=1rj 3‘—2E 3

7 -1 - -1
+1(21+100 = —16 - -9 +31 =33

+1E ﬂ: 165 - 210 - 2(-3 - 61 +

Haﬁ,Z[CM aJ'II‘C6paI/ILI€CKI/I€ AOITIOJIHCHHUA COOTBCTCTBYIHOIIUX 3JICMCHTOB MATPHUIIBI A:

503 1
Ap=| J|=5-n=n16 dy=cf 0 |=(-2-7) =9
)

= 2 1—6 5=11
A= 5 5|” +5=
3 1 1
f]u=—E _1‘=—(—3—6j=9 A22=L _1‘=—1—2=—3
Ay = E 1—III
17k 4|7

5 1 2
- =31 +10 = 31 S o P R
A ‘2 T‘ Ay ‘2 ?“ (7 -4

Jia] 9 11 la

31

16 9 11 "33 ;| | mo1 3

_4‘1=1_ g -3 0 |= 2 3 0 |= .1 0
73 33 i1 i1

SLo-3 -Uf w3 1 i1 1

3 3 1 ™ 1 3

Pemienne cucrem JIMHeHHbIX ypaBHeHH MeTo10M Kpemepa

1. PemieHune cucreM ABYX JIMHEHHBIX YPABHEHUI

{"-1117’51 +a;,%, = by
(y1Xy + Ay2X5 = by

pemiaetcs ¢ moMotibio Gopmyn Kpamepa:

Mgy Ay,

X, =2 x, = 2

s, A,

A = by ay, _ @11 by _|'[111 @12
1 0by  agsl 2o layy byl T Ay, ag;

[Ipu peuieHnn cuCTEMBI BO3MOKHBI TPH CITyYas:

C ABYMsI NEPEMECHHBIMHA

1. Onpenenutens cuctembl A#Q. Torna cucrema umMeeT €AUHCTBEHHOE PEIICHUE,

onpenensiemoe Gpopmynamu Kpemepa.
2. Onpenenurenb CHUCTEMBI

A=0. Ecamu npu »>ToM XOTs OBl OJIWH U3

onpenenurened AX; U AX; HE paBEH HYJIO, TO CUCTEMA HE UMEET PELICHUN.
3. Eciu A=0, Ax;=0, u Ax,=0, To 0J1HO U3 ypaBHEHUI €CTh CIIEICTBUE APYTOTO,
CUCTEMA CBOJIUTCSI K OJHOMY YPaBHEHUIO C JBYMSI HEU3BECTHBIMHM WU HWMEET

OECUNCIIEHHOE MHOXKECTBO PELLIEHUI.



. 3x, —5x, =13,
IIpumepl. Pemute cucteMy ypaBHEHHUH :
2x, + 7x, =81.
Pemenne.
Brrancnum onpenenuTens CUCTEMBI U JOTIOJHUTEIIBHBIE ONPEACITUTENN
13 -9 31
=l ;|
13 -5
.= = 496,
81 7

31
A, = =217

Cucrema umeer CIMHCTBCHHOC PCIICHUC.

A 495 fu 217
vy == e x, == _7
]

A 31 B B

A 31
Ortser: (16; 7).
Ipumep 2. Pemuth cucteMy ypaBHEHHIA:
3x, —6x, =1,
2x, —4x, =8.

Pemenue. Beraucinm onpeaenuTesib CUCTEMBI:

3 -6
A: :0,
2 -4
1 -6
A, = = -4+48=4420,
8 —4
3 1
Av,=| |=24-2=2220.
2 8

KoadpuumeHnTsl ypaBHEHU CUCTEMbl MPOMOPIIMOHATIBHBI, & CBOOOIHBIE YJICHBI
HE MMOJYUHEHBI TOU e nponopuuu. Crucrema He UMEET PEICHUMN.
OTBeT: HET pELIEHUN.

IIpumep 3. Permuth cuctemMy ypaBHEHUM:
x, —3x, =1,
3x, —9x, =3.

Pemenne. Boranciaum onpenemTesb CUCTEMBI
1 -3
3 -9
Y JIOTIOJITHUTEJIbHBIC ONPEACTUTEN
1 -3
3 -9

11
3 3‘

A= =0

=0,

=0.



Tak kak A =Ax, =Ax, =0, TO OJIHO ypaBHEHHUE €CTh CIEJACTBUE APYroro (BTOpoe
ypaBHEHHUE TOJYYEHO U3 IMEPBOr0 YMHOKEHHEM Ha 3).

Cucrema CBOJMTCS K OJHOMY YPaBHCHHUIO M MMEET OCCUMCICHHOE MHOXKECTBO
pelleHnii, KaXI0€ M3 KOTOPBIX BBIUKMCISETCS MO (opmyie: X1 = 1+ 35"52, rae
YKCJIOBBIE 3HAYEHUS X2 3aJal0TCS MMPOM3BOJIBHO M BBIYHMCIISIFOTCS COOTBETCTBYIOIIUE
3HAYEHUS 1.

Oteer: ¥1 = 1+ 3%, _ obiee perieHue TaHHOM CHCTEMBI, a

pemennst 2 = 1 X1 =4 _ yacrupre.

2. Cucrema u3 IByX YPaBHEHHI ¢ TpeMsl HEU3BEeCTHBIMHU

{ﬂiixl+ (35X; + Ay3X3 = by
(51X; + Q33X5 + Az3X3 = b

N3 ocHOBHOM MaTpUILIbI

A—(all Q12 alz)
17 Oz Qa3

IIpH IIOMOIIHX ITOOUCPCAHOTO BEIYCPKNBAHHA CTOJ'I6I_[OB ImoJrydacm OIpeacanuTCIn

A _|a12 a13|ﬂ _|f111 a13| _ |'f111 a12|
1 Apy QApal 2 Az; @Azz| 73 A1 dazl,

JIOTIOTHUTEIIBHBIC OTIPE/ICTUTCIIH
ay; by| |@;z by| |@z by
Gp1 byl laz; byl'laz; bsl

»

Bo3moxHBI TpH Ccityyast:
1. Ecniu u3 Tpex omnpeaenurenei

A, = |a12 a13| A — |a11 a13| _ |ﬂ11 a12|
Az Qzzl 7% 1@z Gzl T2 7 lay;  as;
X0Ts Obl OJWH HE paBeH HYJIO, TO CHCTEMa HMMEET OECUHCICHHOE MHOMXECTBO
pelieHuii, mpuyeM OJHOMY HEM3BECTHOMY MOKHO JaTh Jitoboe 3HaueHue. [1ycTs,
HarpuMep, OTIWYEH OT HyJs Az, TOTJIa HEM3BECTHOMY X3 MOYKHO MPHJIATh JH000E
sHaueHue (ecimm A;#0, T0O Xy, ecia A,#0, TO X3), @ UCXOJIHYIO CUCTEMY
nepernucarh B BUJIC:
{ﬂuxl +a,%; =by — a3

Az1Xy + 0%, = by —ay3%;,
OTcroza HEeU3BECTHBIC X U X, OnpeaenstoTes no Gpopmynam Kpamepa.

2. Bce onpenenmurenmn  A1=A,=A3=0, HO OJIMH U3 ONPEACIUTEIICH,

@z by| |ays by |a1z By
@y byl lay; byl lazs by

HE paBeH HyJ0. B 3TOM cilyyae cucrema HECOBMECTHA, TO €CTb HE MMEET
PELICHUM.



3. Bce BbinucanHble onpeieuTeNy paBHbl Hy0. Cuctema umeer 0eCYUCIEeHHOE
MHOECTBO PEIICHUM.

IIpumep. Pemnth cucteMy ypaBHEHU

Pemenne. OCHOBHas MaTpuia CUCTEMBI
(1 -1 2 )
A=\ 1 -4/

Beraucnum onpenenurenu:
|—1 2 |: 0
4, =12 —4
1 21
ﬂzz|2 _4|_ 80

1 -1
A, =0 =
2 2
=4=+0
]
CHUCTEMa UMeeT OECUMCIICHHOE MHOKECTBO PEIICHHIA.
JItoboe 3HAaYeHHWE MOYKHO MPHIAaTh OJHOMY W3 HeW3BeCTHhIX 2 MM X3 rak
kak 42 ¥ 0 1 43 ¥ 0 Henspecrnomy ¥1 npupars m1060e 3HAYEHHE HENB3S, TAK
kakd: =0

Pemum CHUCTEMY OTHOCHUTEIIBHO X1 M X7 .

2x; + 2%, = 1+ 4%; Byryucaum ONPENECTUTENIb CUCTEMBI

1 —1]
s=l; Zl=420
Breruncium
bey 1|25 —2x3 —1]
=7 T 1+ 4x, 2|—1’5
by 1|1 25-2x]
=TT 14ax T2

Orser: X1 = 1,5 %, = 2%; —1 %3 € R _ 4gpyee pelleHHe CUCTEMBL.
CucreMa U3 Tpex ypaBHEHMIi ¢ TPeMsi HEH3BeCTHBIMHU

(31X + Q35X + Ay3X3 =Dy
(p1X; + Q5% + Ay3%X3 = b,
Az1X; T 032X + Az3%3 = ba_

[Ipu pemieHur cUCTEMBI U3 TPEX YPABHEHUHN C TPEMSI HEM3BECTHBIMU BO3MOXKHBI
TpH Cy4asi:
1. Onpenenureslb CUCTEMBI

Ay, @y, Q43
A=|0z1 Q33 Az3|#0
(z; dzp; daz



Cucrema uMeeT eTMHCTBEHHOE pellieHue, onpeaensiemoe popmynamu Kpamepa :
Ay,

b, @ ai; a;; by asg;
Ay, =|b2 Az ;| A, =[Gz by a3
by az;, as; az; b @33l ﬂxaz
Ay, Qg by
=Gy G Dby
z; Qz; ba,

Ay, @y Q43
A=|0z1 Qy; 0Qy3

Az, GQAz; QAz3,

2. Onpenenurens CUCTEMBI paBeH Hymo, A=0. Eciu mipu 3ToM XOTs ObI OWH W3

onpenenurened Ax; Ax,; Axz, HE paBeH HyJIO, TO CHCTEMa HECOBMECTHA, PEIICHUIN
HE NMEET.

3. Ecin A=0 u Ax;=AX,=AX3=0, TO cucTteMa HMeeT OECUHCIIEHHOE MHOKECTBO
pELIECHUN.

IMpumep. Pemunts cucteMy ypaBHEHUM
X, +2x, +x3=4
2X1+?X2—X3 =8‘

Pemenne. Borauciaum onpenennuTesib CUCTEMBI

1 2 1
A=[3 -5 3|=33
2 7 -1
" JOIIOJIHUTCIIBHBIC OHpeI[eJII/ITeJ'II/I
4 2 1 1 4 1
A,=[1 -5 3|=33 A_=[3 1 3|=33
g8 7 -1 2 8 -1
A, =33

ITo dopmymnam Kpemepa umeem, 4to
Z'Cl == Ig = Xg == 1

Otser: X1 = X2 = X3 = 1.



Pasznen 2. OcHOBHBIE NOHATHSA M METOAbI MATEMATHYECKOI'0 AHAJIHN3A

Cmyoenm 0oJicen

3HATh:

npenen (GYHKIMHA B TOYKES; OCHOBHBIC CBOMCTBA MPEJEIIOB, MpeAest GyHKIINN Ha
OECKOHEYHOCTH,; BHJIbI Pa3phIBOB; OOIIME MOHATHUS CBSI3aHHBIC C ACUMITTOTAMU;
yMeTh:

- HaXOUTh Mpeaes GYHKIIUN B TOYKE ¥ Ha OECKOHEYHOCTH, UCTIONB3Ys CBOWCTBA

IpEeIeoB; HAaXOAUTh TOUKH pa3pbiBa QYHKINUNA U aCHMIITOT.
HMeTh NpeACTABJICHUE:
— 0 MECTE€ U POJIU MAaTEMATUKHA B COBPEMEHHOM MUPE; 00 OCHOBHBIX METOJaX
BBIUMCIICHUSI IPEACTIOB (PYHKIIMHM Ha OECKOHEYHOCTH.
Onpenenenne npenena ¢yakoun. [lycte ¢ynkius f(X) ompenencHa Ha

HEKOTOPOM IIPOMEKYTKe X U IIYCTb TOUKA x, € X HIH x, & X .

Yucno A HaswiBaetTcs npeaenom ¢pyakiuu f(X), ecou s mrodoro gucna & - 0
CYIIECTBYET YMCIO & >0 TaKoe, 4TO U1 BCEX x € X,Xx # X,, YJIOBJIETBOPSIOIINX
HEPaBEHCTBY | x — X, | < & , BBIIIOJIHSCTCS. HEPABEHCTBO |f(x)— 4 < ¢

IMPUMEP 1. Ucnons3ys omnpeseneHue, noka3arb, 4ro ¢pynkmus f(X) = 3x — 2 B

TOUYKE X = | uMeeT npezen, paBHbIM equHULE, T.€. |jm (3x—2) =1.

x—1

Pemenne. Bo3pMem nmo6oe & >~0. 3amadya COCTOMT B TOM, YTOOBI IO 3TOMY & >0

HaliTu Takoe &3>0, IpH KOTOPOM W3 HEPABEHCTBA |x-1]|<4& cnemoBano Obl
HEPaBEHCTBO [f(x)-1=|(8x-2)-1 <¢&. IIpeoOpasys mocieqHee HEPaBEHCTBO,
nomy4yaeM [3(x-1)| <&, mmm |x—1 < ¢/3. OTcrofa BUAHO, YTO €CIHU B3ATh & <&/3, TO
JUI BCEX Y, YAOBJICTBOPSIOIINX HEPABEHCTBY |X—1 <&, BBINONHACTCS HEPABEHCTBO

‘CBoiicTBa mpeaesioB

Teopema. Ilycte ¢pynkuuu f(X) u g(X) umeror B Touke Xo npeaenst B u C. Torma
dbynkun f(X) = g(x), f(X)-g(X) , u f(x) / g(X) umeroT B TOUKE X MPE/EIBI, paBHbIC
cootBercTBeHHO B+ C, B-C, B/C, T. e. XIiﬁrg[f(x)ig(x)] =B*C, XILrg[f(x)-g(x)]: B-C,

lim[f(x)/g(x)] = B/C.

3ameuanue. Teopema eepHa maxodice u 6 ciyyae, K020a Xo AGNAEMCA OOHUM U3
CUMBOJIO8 — 0, +00,00.

IMPUMEP 2. a) Haiitu Iirrl1(3x2 + X +5)



Pemenmue. Ha OCHOBAaHUHU BBIIIIE U3JI0KEHHOU TEOPEMBI, HUMEEM
lim(3x? + x+5) = lim3x* + limx+1im5=3-1> +1+5=9.
Xx—1 x—1 x—1 x—1
. . X’-5Xx+6
0) Haiitn |jm TavZ av
w3 X —9x

Pemenne. Ilpenensl uWcnuTenss W 3HAMEHArenss X-—>3 PaBHO  HYJIO:

Iirrsl(x2—5x+6):32—5-3+6=0, Iirr31(3x2—9x)=3-3—9-3=0. PasnmoxxuM KBaapaTHBINA

TPEXWIEH B  YUCIUTEIIE  HA  JIMHEWHBIE  MHOXMUTEIH IO dbopmyie
ax’ +bx+c=a(Xx-x)(X—X,), TAe X; M X, — KOPHH TpexwicHa. Pa3ioxuB Ha
MHOXKWTEJIM M 3HaMEHaTellb, COKpaTuM ApoOb Ha Xx-3. Hcmomb3ys cnenctsue 4,
MOJIY4UM

. X*=5x+6 . (x-3)(x-2) ,. x-2 3-2 1
lim—— =lim =lim = ==.
x->3 3x°—9x 8 3x(x-3) x=>3  3X 3:3 9

< 0 o0
PaCKprTI’Ie HCOHpeI[eJ'IeHHOCTeH BH/1A 6 Hn —.
o0

a
1. lim — =0 (a— nmo6oe uncio).
X—o0 X

2. |lim (a-x) == (a— 1r000€ uucio).

X—0o0

3. |lim (e £x) = (a— m000€ YnCIIO).

X—>0

2
MMPUMEP 3. Haiitn lim *_+9%X*+8
x>2  x34+8

0
Pemienne. liMeem HeonpeneneHHOCTH 0 HenocpencrBeHHO TeopeMy NpPUMEHUTH
Henb3s. HeoOxoaumo, Kak rOBOPST, PacKpbITh 3Ty HEOINpPENEIeHHOCTh. s 3Toro

pa3NoKUM YHUCIHUTENbh HAa MHOXHUTEIM W COKPAaTUM Ha OOMIMI MHOXHUTENb X+2,

KOTOPBIN o0OpalaeT B HyJib 3HAMEHATEb U YUCIUTeNh Apoou. [Tomygaem

. X*+6x+8 . (X+2)(x+4) . (X +4)
lim————=lim > = lim—
x>2  X°+8 x>-2(X+2)(X"—2X+4) >2(X"—-2x+4)

0
Tak kak 3HaMeHaTelb Terepb HE PaBEH HYJIO, TO HEOMPENEIEHHOCTh o PackpbITa.

_(x+4) lim(x+4) —2+4 2 1
Hmeem lim —; =22 = . = -,
x>=2 (X°=2X+4) I|rr12(x -2x+4) (-2)°-2(-2)+4 12 6




. ‘_25
IIPUMEP 4. X e
|!LT51 2—+x-1

x* —25 (ojzl. (x* =25)2+v/x=1) _ . (X' =25)2+x-1) _

I o) M e ey M a6y
lim (X_S)(X_Jr(i)_(é; /x=1) =~ im (x+5)(2+~/x—1) =-10-4 = —40,

Touxku pa3pbiBa QyHKIIUU. ACUMIITOTHI
Onpenenenune. Ecnmu Qynkmus y=f(x) mpu  x=a uMeeT pa3pbiB, TO A
BBISICHEHMSI XapaKTepa pas3pbiBa clieAyeT HalTu mpenen GyHKuuu f(x) mpu x — a

cJIeBa U CIpaBa.
B 3aBucumoctu OT Xapakrtepa moBeaeHHUs (YHKIUU B OKPECTHOCTH TOYKH
pa3pbiBa pa3iMyaloT JBa OCHOBHBIX BUJIA Pa3pPHIBOB:

1) paspuie 1 pooa — B 3TOM cilydae CyIIECTBYIOT KOHEUHbIE Ipeaens! |jm f(x) u

x—a-0

lim f();

x—a+0

2) paspeis 2 pooa — B 3TOM cilydae XoTs Obl ofuH U3 npenenos |jm f(x) u |im f(x)

x—a-0 x—a+0

HC CYHICCTBYCT UJIN OCCKOHEUEH.

IMPUMEP 5. J{ns 3ananHoN (YHKIUK HAaTU TOYKHU pa3pblBa U UCCIEA0BATH X

XapakTep: y = ——.
x—3

Pemenne. Jlannas pyHKIMS onpeiesieHa MpU BCeX 3HaYCHUsIX X, kpome x=3. Tak kak
3Ta (QYHKLHUS SBISETCS JIEMEHTApHOW, TO OHA HEMpEepbhIBHA B KaXJAOW TOUYKE CBOEH
obOnacTu ompexaeneHus. Takum 00pa3oM, €IUHCTBEHHON TOYKOW pa3pbiBa CIYKHUT
Touka Xx=3. JlI1 wmccnenoBaHMs XapakTepa paspblBa HaWIEeM JIEBBIM W MPAaBbIA
npeaensl GyHKIUU TpH x — 3!

X X

lim = —0 1 lim = +o0,
x—3-0 X —3 x—3+0 X —3
X o
CnenoBatenbHO GyHKIUS y = 3 B TOYKE X=3 MMeeT OCCKOHCUHBIH Pa3phiB, T.C.
Y

X=3 — TOYKa pa3pbiBa BTOPOTO poja.
Omnpenenenue. Acumnmomoti Kpugou  Ha3bIBaeTCa IMpsAMas, K KOTOpOM

HEOTPAHWYEHHO TPHUOINKAETCS TOYKA KPUBOW MPU HEOTPAHUUYCHHOM yNaJieHWUU ee,
OT Ha4aJla KOOPAUHAT.

Paznuuaror BCPTHUKAJIBHBIC, TOPU30HTAJIBHBIC, 1 HAKIIOHHBIC aCHUMIITOTEI.



Bepmuxanvnvie acumnmomer. IT'padux Pynkumm y=f(x) mpm x-—>a uMeer

BEPTUKAJIBHYIO acCUMITOTY, eciu |jm f(X) =+ mima |jm f (X) = —o; Ipu 5TOM TOUYKa

X—a X—a

X=a €CThb TOYKa pa3pblBa BTOPOrO poOJAd. YPaBHEHUE BEPTUKAIBHON aCHMIITOTHI

uMeeT BUJ X = a (puc.3).

4

A
=f A
Y y y puc.3

X=a

v

X=a

yzf&)\

T'opuzonmanvrvie acumnmomst. I'padux dynkuu y=f(X) npu x — +oo WK NpU

X — —o0 UMEET FOPU30HTAILHYIO aCUMITOTY, €Clr |jm f(x) =b wia |jm f(x) =b,.

X—>+0 X—>—0

MoskeT oka3aThCs, 4TO MO0 TOJIBKO OJMH U3 3THX IPEAEIOB KOHEUHBIN, TUO0 HU

OJdHOI'0, TOTAa rpa(bm( HMCECT UJIK OJHY BCPTUKAJIbHYIO ACUMIITOTY, UJIKN HA OIIHOﬁ.

VYpaBHEHUE TOPU30HTAIBHOW aCUMIITOTHI UMEET BUA Y = b (puc.4).

A
Y y=f(x)
puc.4

=

M(0;b)

v

Haxnonnvle acumnmompi. Ilycts rpaduk Gynkiuu y=f(x) umeeT HaKJIOHHYIO

acuMnToTy Yy =kx+b. B 3ToM cityyae cipaBeisinBO paBEeHCTBO

lim [f (x) —kx—b]=0. BeiHocst X 3a ckoOKH, oxyaum |jm {M —k —E} =0. Tax Kak
X—>1o0 X—>1o0 X X

. |b
lim —} =0, TO OTCIO/1a TIoIy4aeM (OPMYJIbI JJIs BRIYUCICHHS mapamMetpoB K u b:
X

x+5
x—3

INPUMEP 6. Haiitu acumnToTsl rpaduka QyHKIHH y =



Pemenune. Touka x = 3 - TOYKa pa3pbiBa BTOPOTO poja JAHHON (PYHKIMHU, TPUYEM

: X+95
lim ——=-ow(4+w); cnemoBaTenbHO, TpsiMas x = 3 — BepTUKAIbHAS
x—>3-0 X—3
(x—>3+0)
ACUMIITOTA.
Tak kak k = lim X" —o, rpauK pyHKIIMH HAKJIOHHBIX aCUMIOTOT HE UMEET.
x—o0 X(X —3)
HaxouM rOpH30HTaNbHYIO aCUMIITOTY:  |jm X1° _q. Takum 06pasom, rpadux
X—>40 X—
(X—>—o0)

JAHHOUW (PYHKIIMU UMEET TOPU30HTAIBHYIO ACUMIOTOTY ) = [.
Bomnpocs! AJ1s1 CAaMOKOHTPOJISA:

1./laTe onpesesieHue npeaesna PyHKIUA B TOUKE.

2.Hep€‘lHCHI/ITb OCHOBHBIE CBOMCTBA IIpCaciioB.
2

3.Boruncnuts npegen  |jm (4x° — % +3)

x——1
0 ?
4 Kak pacKkpbIBaeTCsl HEONPEIeICHHOCTh BUA 0

o0
5.Kaxk packpsiBaeTCsl HEOTIPEAEICHHOCTD BHIa — ?
o0

6. Korma Mpl MOkeM ckasath, 4TO (PYHKITUS UMEET pa3phiB MIEPBOTO pojia?

7. Koraa Mbl MOKeM CKa3aTh, 4TO (PYHKITUSI UMEET pa3pbiB BTOPOTO poja?
8. Kakue Tumnbl acumMnToT BbI 3HaeTe?

Paznen 3. lud¢epeHnuaibHoe 1 HHTErpajibHOE HCUYNCICHUE
Cmyoenm Ooicen

3HATh:
- IOHATHE MTPOU3BOAHOMN U Aud depeHInana, reoMeTPUIEeCKI U PU3NUECKUI CMBICT
MPOU3BOIHOM, TIpaBmIa qudPepeHInpoBaHus;
yMeTh:
- HAXOJIUTh MPOU3BOIHYIO TIEPBOTO M BTOPOTO MOPSIKA, MPOU3BOTHYIO CIOKHOM
byHKIIUU, UCTIONB3Ys MpaBmiia quddepeHnnpoBanms;
HMeTh NMpeACcTaABJIEHHE:
- 0 METOJIax PeIICHUs MPUKIIATHBIX 33]1a4 C IIOMOIIBIO TPOU3BOTHOM.

Memoouueckue ykazanus
[Ipuctymass K BBIMOJHEHUIO KOHTPOJBHOW pabOTBl HEOOXOAMMO H3YYHTh
ompejieieHre MPOU3BOAHON GyHKIMU, TpaBuia auddeperupoBanus. M3moxum

TOJIBKO OCHOBHBIC ITOHATHSA CBA3aHHBIC C HpOHBBOHHOfI.



Onpenenenue. [IpousBoanoit pynkiuu y = f(x) B TOUKE X = Xy Ha3bIBACTCS Mpees
oTHomeHus mpupameHuss QyHkmun Ay = f(xg + aX) — f(Xo) x npupamennto
apryMeHTa AX = (Xg+AX)-Xg, KOT/Ia TIOCTeHee cTpeMuTcs Kk Hymo. O0o3HagaeTcs
npousBoHas pyHkuuu Yy’ = f7(X).

Hrak, nmeem

F(x) =|imAy= lim

AX Ax—0 X=X

f(x, +Ax) - f(X,)

Ax—0
I'eomeTpuYecKnii CMBICJI
Onpenenenue. [IpousBoaHas GyHKIMM y = f(x) IpU JaHHOM 3HAYEHUU apTyMEHTa X

= X1 paBHa yriIOBOMY Koo duinenTy kacareabHoi (k) mpoBeIeHHOM K rpaduKy 3TOM

GbyHKIMU B TOUKE, abciricca KOTOPOM paBHA x1. ' =tga, Ui y =k

INPUMEP 7. Jlana kpuBas y:%x2 —2x. HaillTu HaKJIOH 3TOM KPUBOM B TOYKE,

abciucca KoTopoii paBHa 6.

!

y y ., (1, 1
Pemenne. Haliiem npon3BOAHYIO 3TOM KPUBOU: ' = il 2x | = PR 2.

[Ipu X = 6 mosry4um k :y'(6):%-6—2 =1l=tga.
dusnueckuii CMBICJI

Omnpenesenue. CpeqHsisi CKOPOCTb U3MEHEHHUS (PYHKIIMH ) 1JIs1 TPOMEKYTKA
3HAYEHUH apryMeHTa OT X 10 X+ AX BBIPa)KaeTCs OTHOIICHHEM

Ay  f(x+Ax)-f(x)

AX AX

A
OTHolIEHNE A_y MOKAa3bIBAET, CKOJIBKO SUHUI] IpUpaIieHus: QYHKIIMHA PUXOTUTCS
X

Ha €IMHUILLY [IPUPALLECHUS APTYMEHTA.
MrHoBeHHas (MJIM UCTUHHAS) CKOPOCTh U3MEHEHUsI (QYHKIIMH MPY JaHHOM 3HAYCHUH

A
X €CTh IPEJEN, K KOTOPOMY CTPEMUTCS CPEIHAS CKOPOCTh A_y npu Ax—0 B
X
HpOMe)KYTKe N3MCHCHUA aprMeHTa OT X 10 X+ AX , T.C. Iim % = Iim f (X + AAX) il (X)
Ax—0 AX—0 X

. G Ay
Jist nuHeiiHOW (QyHKIMU Yy =Kkx+b cpeaHssi CKOpOCTb o K W UCTHHHAsA
X

. A o
CKOpPOCTb I|m—y=k COBITAAAIOT IIO BCIWMYMHC MW YUCIICHHOC 3HAYCHUEC HMCTHHHOU

Ax—0

CKOpPOCTH paBHO KO3 duimeHTy K.



ITPUMEP 8. Haiitu cpeiHIoI0 CKOPOCTh U3MEHEHHS (YHKITUU y=3x2 — 6 tipu

M3MEHEHHUH X OT X1=23 10 X»=3,5.

Pemenune. HalimeM mpupaiieHne apryMeHTa: AX=x,-x;=3,5—-3=0,5

Onpeenim 3HaueHus QYHKIN IPU X, U Xy Y1 = 3*3 —6=21, y, =3*(3,5)° - 6 =

30,75

Berancnnm npupamienue GyHKIuu: Ay = y,-y; = 30,75 — 21 = 9,75.

9,75

A
Haxoaum cpeHIor0 CKOpOCTh U3MEHEHHS (hYHKITUU: Y _20 _qg5,

" Ax 05

OcHoBHbIe TpaBuIIa 1u(pdepeHunpoBaHUA

Ecim C - mocrostHHOE umcio, U=U(X), V=V(X)- QyHKINH, UMEIOIIUE MPOU3BOJIHEIC,

TOTJA:

Dopmy.Jsl 1uddepeHUNPOBAHNA OCHOBHBIX PyHKIUMI

(muddepenmmpoBanme QyHKITUN)

[Ipu ycmoBum u = ¢(X)

IIpu ycmoBum u = x

(U) n1|

rie N — J1r00e IeHCTBUTEIILHOE YHUCIIO

(-3
u u?

(\/_)= FU

(Inu)'==u'

C’=0
X=1
(X ) nl '

rae N — J1r00e IeUCTBUTEIILHOE YHUCIIO

(-3
X NG

(\/_)=FX

(Inx)'= l




(lguy= 24343,

(@)=a"lna-u'
e)=e"-u
(sinu)'=cosu-u'

(cosu)'= —sinu -u'

(tgu)'= ——-u'
cos’u
(ctguy= -——-u
sin’u
(arcsinu)'= U uf <1
1-u?
(arccosu)'= — —-u',Juf <1
1-u
(arctgu)'= ! u'
1+u?
(arcctgu)'= — ! -u'
1+u?

gy 24343,

(@)'=a*lna-x
(eX) — eX . Xl
(sinx)'=cosx- X'

(cosx)'= —sinx- x'

(tgx)'= ——-x
COS” X
(ctgx)'= ———-X'
sin® x
(arcsinx)'= _r X',
1— x?
(arccosx)'= — ! = x',[x <1
V1-X
(arctgx)'= ! X'
1+ x°
(arcctgu)'=— ! - X'
1+x°

IMPUMEP 9. Haiitu nponssogusie dynkumit: 1) f(X) = 5 + x° + 3x° + sin X + 2tg X;

2) f(x) = £~ 1. 3) f(x) = x sin x.
x“+1
Pemienmue.

DEf x)=G+x+3x+sinx +2tgx) ‘= (5) +(x° )+ (3x° )+ (sinx)” + Qg x)’ =

= 3x% + 6X + COS X + 2 / cos>X

s (X =D'(x*+1D) - (x> -D(x* +1) _ 2x(x% +1) — (x* —1)2x —

0= (5

:2x3+2x—2x3+2x - 4x
(x* +1)° (x* +1)°

3)f{(x)=(xsinx)’= (x)’sin X + (sin X)” X = 1*sin X + X cos X = sin X + X COS X.

(x* +1)°

(x* +1)°

IMPUMEP 10. Haiiti npomssoauyro Gyskimm: y = (3+x°)- (Inx—x?)




! !

y’=((3+x3)~(lnx—x2)) :(3+x3)’ -(Inx—x2)+(lnx—x2) -(3+ x3)=

= 3x? -(Inx—x2)+(1—2x]-(3+x3)

X

Pemenmne.

BOHpOCBI AJI CAMOKOHTPOJISA:

1. OmnpeneneHre Mpou3BOAHON QYHKIIMH
2. B ueM 3akiroyaeTcsi reOMEeTpUYECKUNA CMBICH TPOU3BOIHOM?
3. B ueM 3axnroyaercst Gpu3nMUecKuil CMBICT TPOU3BOTHON?

IIpou3BoaHbIE OOPATHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIMH
INPUMEP 11. Haiitu npousBoanyio ¢ynkiuu f(x) = arcsin 2x, seranciauts T ‘(-1/4).

Pemenmne.

(2x)' =

f'(x)= (arcsin 2x)’=

1 1 2
I 2 =
J1-(2x)? V1-4x? V1-4x®

2 2 4

f'(-1/4) = = = =
1) J-a-1/47  V1-14 V3

MIPUMEP 12. Haiiti nponssoxnyio ¢pyukmmm: ¥ = (3+arcsinx)- (2arccos-7)

Pemenmne.

»' = ((3+arcsinx)- (2arccosx 7)) =
— (3+arcsinx) - (2arccosx —7)+ (2arccosx —7) -(3+arcsinx) =
2

J1-x?

_ 1 -(2arccosx — 7)—(
1-x?

]-(3+arcsinx).
IIpousBoaHasn cJ10:KHOM PyHKIIUU
Ecim umeercs cnoxnas pynknus y = f [ h(x) ], oy, =f;' (h) - hy' (X) —
MIPOU3BOJIHAS CJIOKHON (DYHKITUU.
IPUMEP 13. Haiiti npomssozusie cnoxubix Gyuxuuit: 1) f(x) = cos ® (3x* - 5);
2)F(x) = In (X - V1+x?).
Pemenmue.
1) Ecitt 0603Ha4nM dyHKIo €0S (3X° — 5) = U, TO UIs HAXOXKACHHUS IIPOU3BOIHOI
ucnonb3yeM Gopmyity (u")'=nu"'u', rme N=6, Toraa moJy4um

f'(x) = (cos® (3x*—5)) "= 6-cos’ (3x*—5) - (cos (3x* —5)) '



Teneps 0603HaunM 3X° —5 = t 1 Bocmosb3yemcs hopMyIIoii (cost)'= —sint -t',
TOJTyYUM

(cos (3x* —5)) ' =-sin(38x* —5) - (3x* = 5) ' = -sin(3x* — 5) - 6X, MOJCTABUM B
UCKOMYIO IPOM3BOIHYIO ()YHKITUH:

f'(X)=6-cos>(3x*—5) - (-sin(8x* = 5)) - 6x = - 36x - cos ° (3x*— 5) - sin(3x* - 5)

2) AHaJIOrHYHO PACCMOTPEHHOMY IIpUMEpPY 0003HaYMM X - V1+x* = U, Torma

f'(x)= (Inu)= %u' , TIOJTYYUM

f'X)=[In(x-~v1+x*)]'= (X -V1+x?) = -(1- ( @+ x? )2 "(1+x )=

v oo

PPIRE PO PR W B

V1+ x? 2 \/1+x2 \/l+x2 ‘1+x2‘

IIpousBoaHbIe BLICHIUX MOPSIAKOB
[TpousBonHas f ' (X) Ha3bIBACTCS nPOU3600HOU Nepeoco nopsoka. [TponsBoaHas
ot T' (X) Ha3bIBaeTCS NPOU3BOOHOU BMOPO2O NOPAOKA (UNU 8MOPOL NPOUZBOOHOU) OT
¢bynkiun f(X) u o6o3navaercsa y " wm f'' (X). [IponsBognas or  f'' (X) Ha3bIBaeTcs
nPouU3600HOU mpemvbe2o nopsaoka (uiu mpemvei npouzsoonot) ot ¢pynkuuu f (X) u
obosnauaerca Yy wmm o (X) u T..

[Tpou3BomHast n — TO MOPSIKA €CTh MPOU3BOJHAS OT MPOoM3BOIHON (n — 1)-TO

’

nopsiaka, T.e. y" =(y"Y).
[Ipou3BoAgHbIE HAuMHAA CO BTOPOrO MOPSJKA HA3BIBAIOTCA HPOUBOOHBIMU

sblculeco I’lOpflaKa.

IMPUMEP 14. Haiitu npou3BOAHYIO BTOPOTO NOpsAJiKa OT (PyHKIMH y = tg X

Penienne.
1
1 : t X 1 :
y'=(tg x) o x
y"=( 1 ) = (1)*cos” x—(cos’ X)L _ —2cos x(—sinx) _ 2cos xsinx _ 2sinx
cos? X cos® x cos® x cos® x cos® x

Bonpocsl caMOKOHTpOJIA:

1. Kax HaliTi mpon3BOIHYIO CIOKHOM (YHKIIUU.
2. Kak HaliTn npon3BOAHYIO BTOPOTO U TPETHETO MOPSIKA.
3. [Tepeuncnure ocHOBHBIE (PopMyIIbl TU(hepeHIIMPOBaAHUS.



Bo3pacranue u yobiBanue GyHKIIUU

Omnpenenenune. Oyukuus y= f(X) Ha3bIBAETCA Go3pacmaioweri Ha TMPOMEKYTKE
Ja,b[, ecnu st MOGBIX X; K Xp, IPHHAIEKAIIUX 3TOMY TPOMEKYTKY M TAKHX, 4TO
X1< X2, IMEET MECTO HEpaBEHCTBO f(x) < f(X,).

Onpenenenue. Oynkiusa y = f(x) Ha3bIBaCTCA YObI8aouell Ha IPOMEKYTKE ]a,b[,
€CJIH JJIsl JIFOOBIX X1 U Xy, MPUHAJICIKAIUX ITOMY MPOMEKYTKY U TAKUX, 4TO X1< Xo,
AMEET MECTO HEPABEHCTBO f(x) > f(X,).

Kak Bo3pacraromme, Tak u  yObiBatoue (QYHKIMM  HA3bIBAIOTCS
MOHOMOHHBIMU, & TIPOMEXYTKH, B KOTOPBIX (DYHKIIMS BO3pacTaeT WU yObIBaeT, -
NPOMENCYMKAMU MOHOMOHHOCTIU.

Bospacranue u yObiBanue QyHKIuu Yy = f(x) XapakTepuszyeTcs 3HAKOM ee
MIPOU3BOIHOM: €CII B HEKOTOPOM MpoMexyTke f'(x) >0, To hyHKUIUS 803pacmaem B
ATOM MPOMEXYTKE; eciu ke f'(x) <0, To QyHKIUS yObigaem B ITOM IPOMEXKYTKE.
INPUMEP 15. HailTu mnpoMexXyTKH MOHOTOHHOCTH CJlEAyIoleld (yHKIUU
f(x) =x*-8x+12.

Pemnenme. Haxomum npousBogHyro  f'(x) =2x-8; wnmeeM 2x—-8=0<x=4.
Hccnenyem 3HaK mpoOM3BOAHOM HAa MHTEPBAIAX ]—00,4[ )51 ]4,+oo[ METOJ0OM MPOOHBIX

touek. [locneayromre paccyx1eHus MpeCcTaBUM B TaOJIHIIE.

X ]» oo,4[ 4 4,40

f'(x) |- 0 +

f(x) \ /'

Takum 06pa3soM, JaHHass GYHKIUS B IPOMEKYTKE |-o0,4] yOBIBAET, a B IIPOMEKYTKE
J4,+0[ BO3pAcTaer.

Bonpocsl caMOKOHTpPOJIA:

1. Kakast QpyHKIMsI Ha3bIBa€TCS BO3pacTaromen?
2. Kakas QyHkuus Ha3bIBaeTCsl yObIBaroIIen?
3. Kakue ¢pyHK1IMM Ha3bIBAIOTCS MOHOTOHHBIMU?

HccienoBanue GpyHKIUHA HA IKCTPEMYM
HccnenoBanue pyHKIUM HA IKCTPEMYM € IOMOLIBIO NEPBOil MPOU3BOIHOM.

1. Haittu nmpousBoguyto f'(x).



2. Haiitu kxputrdeckue Touku 1 poma dyukiuu Y = f(X), T.e. Toukn, B KoTOpBIX f'(X)
oOparaercsi B HyJIb WIH TEPIUT Pa3pbhIB.
3. UccnenoBaTe 3HaK MPOU3BOIHOM f'(X) B IPOMEXYTKAX, HA KOTOPBIE HANJCHHBIE
KPUTHUYECKUE 3HAUYCHUS TOUKH JENSIT 001acTh onpenenenus Gynkuuu y= f(x). [Ipu
ATOM KPUTHYECKAsl TOUKA Xg €CTh TOUKa MUHHUMYMa, €CJIM OHA OTAEISAET MIPOMEKYTOK,
B KoTOpoM f'(x) <0, OT mpoMeKXyTKa B KOTOpoM f'(X) > 0, ¥ TOYKa MaKCUMyMa — B
MPOTHUBHOM city4ae. Eciy ke B COCETHMX MPOMEKYTKAX, PA3AEICHHBIX KPUTUUECKON
TOYKOM Xo, 3HAK MPOU3BOJHON HE MEHSIETCSI, TO B TOUKE X QYHKIIUS SKCTpEMyMa He
VMEET.
4. BeryuciauTh 3Ha4eHUs1 PYHKIMU B TOUKAX SKCTPEMyMa.
HccnenoBanue pyHKIUM HA IKCTPEMYM € IOMOLIBLI0 BTOPOM IPOU3BOAHOM.
1. Haitt mponsBoguyro f'(x).
2. Haiitu crauiioHapHble TOUYKU JaHHOW (PyHKIMH Y = f(X), T.€. TOUKH, B KOTOPBIX

f'(x) oOparraeTcsi B Hyb.
3. Haittu BTOpYIO Ipon3BOIHYO f"(X) .
4. UccnenoBath 3HaK BTOPOM MPOU3BOJHOM B KOXKJA0M U3 CTAllMOHAPHBIX TOUeK. Eciu
IpU ATOM BTOpasi MPOM3BOJIHASI OKAXKETCS OTPHUIATEIbHOM, TO (PYHKIHMS B TaKOM
TOYKE MMEET MAKCUMYM, a €CJIM IOJOXKUTEIbHOW, TO MUHUMYM. Eciu ke Bropas
MPOU3BO/IHASI paBHA HYJIIO, TO DKCTPEMYyM (PYHKIIMH HAJ0 UCKATh C MOMOUILIO TIEPBOI
IIPOU3BOIHOM.
5. Beruucnuth 3HaueHus: GyHKIUUA B TOYKAX IKCTPEMyMaA.
ITPUMEP 16. MccrnenoBaTh Ha SKCTPEMYM € TTOMOIIIBIO BTOPOI TIPON3BOTHOMN
dynxmmo  f(X)=x>-9x*+24x-12.
Pemenne. CrieryeM myHKTaM MpaBUIIa:
1. HaxomguMm npou3BoIHYIO:

f'(x) = 3x* —18x + 24;

X =2,
2. (3x2—18x+24:0)<:>(x2—6x+8:0)<:{ A

3. Haiinem f”"(x) =6x-18.



4. OmnpenenuMm 3HAK BTOPOM NPOU3BOJHOM B KPHUTHYECKHX TOYKaxX. Tak Kak
f'(2)=6-2-18<0, TO mTpu x=2 (QyHKUHS HMEET MAaKCUMyM; TaK Kak
f"(4)=6-4-18> 0, TO npu X=4 QYHKIUI UMEET MUHUMYM.
5. Brraucium 3HAYCHUE byHKUIUN B TOYKAX AKCTpEMyMa:
f  =1(Q2)=2"-9.22+24.2-12=8, f , =f(4)=4°-9-4°+24.4-12=4.
Onpenenenue. ['padpuk muddepennupyemort ¢ynkmuu Yy = f(X) HaswpBaeTcs
évlnyKaAblm Ha uHTepBane (a, D), ecnmum ayra KpuBOM Ha 3TOM MPOMEKYTKE
pacIioyio’keHa HIDKe KacaTellbHOU, MPOBeACHHOW K Tpaduky pynkimuun Yy = f(X) B
nr000it Touke x € (a, b).
Onpenenenne. ['papux muddepennupyemoit dynkmuun y = f(X)  HaspBaeTcs
6ozHymulm Ha wuHTepBale (a, D), ecnm myra KpuUBOW HAa 3TOM TPOMEKYTKE
pacIoyioKeHa BBINIEC KacaTeIbHOM, MpOBeNeHHON K rpaduky dynkmmn Yy = f(X) B
000l Touke x € (a, b).

KpuBas Bbimykina (BOTHyTa) B HEKOTOPOM IMPOMEXKYTKE, €CJIM OHa BBIMYKJIA
(BOorHyTa) BO BCEX TOUKAX 3TOTO MPOMEKYTKA.
[IpoMeXyTKH BBIMYKIOCTH M BOTHYTOCTH KPHBOM MOYKHO HaXOAUTh C MOMOUIBIO
MIPOU3BOIHOM.
Onpenenenue. Eciu emopas npouzsoonas ¢pyuxyuu 'y = f(X) 6 dannom
npomedcymkKe NOAONHCUMENbHA, MO Kpueas G02HYmMa 6 OmMOM
npomedcymke, a eciu ompuyameibHa — BblNYKAA 6 3IMOM
npomeoscymeke.

Kak yxe ormedanoch, MHOTJa KpuBas B OJHOW CBOEW YACTH BBINYKJA, a B
JIpYrol BOTHYTa; TaK, HallpUMEp, 4acTb CUHYCOMIBl BBINYKJIA BblIE ocu OX H
BOTHYTa HUXKE OcH OX, IPUYEM TOUKA A CIYKUT TPAHMUIIEN MEXKJYy HUMH. JTa TOYKA

HOCHUT Ha3BaHHC TOYKH nepem6a.

yA

N
=Y




Onpenenenue. Touxkou nepecuba KPUBOU Ha3bIBAaeTCS Takas TOYKa, KOTOpas
OTZEJIAET BBIMYKIYIO YaCTh KPUBOM OT BOTHYTOM.
IIpaBuia ucciaenoBanus GyHKIMH HA BBINYKJIOCTb, BOTHYTOCTh
U TOYKHM nepernda
1. Haiitu BTOpYyIO nipou3Boany0 GyHkiuu f”(X).
2. HaiiTi ToukH, B KOTOpPBIX BTOpas mpou3BoaHas f”’(X) = 0 win He cymiecTByerT.
3. HccnenoBath 3HaK BTOPOIl MPOU3BOIHOM CJI€Ba U CIIpaBa OT HaWJCHHBIX TOUYEK U
clenarth BBIBOJ 00 MHTEpBaJiax BBIMYKJIOCTH W BOTHYTOCTH, WM HAJIUYUU TOYEK
neperuoa.
4. Haiitu 3HaueHus: GyHKIIUU B TOUKAX Meperuoa.
IMPUMEP 17. Haiitu uHTEpBaJbl BBITYKJIOCTH, BOTHYTOCTH M TOYKH Ieperuda
rpadguka GyHKIUH
y=x(x-1)>
Pemenue. 1. Haiinem nepByto, a 3aTeM U BTOPYIO MPOU3BOIHYIO JaHHOU (PYHKITUU
y’=12x-1) (x-1/2).
2. Haiinem kputudeckue Touku Y’ =0 npu x; = 1/2 u x, = 1.
3. Pa3buBaem o0OnacTth omnpenenceHUs (PyHKIMM Ha MPOMEXYTKH KPUTHUECKUMU

TOYKaMH U UCCIIETYEM 3HAK BTOPOU MPOU3BOIHOM :

yn +

N——" T 2/'\ 1\_/

y” > () Ha uHTEepBagax (—oo, %) u (1,+o0), caenoBarebHO, HA 3TUX WHTEPBaaxX

¢bynkuus Boruyta; Yy~ < ( Ha untepsane (1/2, 1), cnegoBatenbHo, GyHKUIMS HA HEM
BBINyKIa, a X3 = 1/2 u x, =1 ecTh Touku neperuoa.

4 3nauenus GpyHKIMu B oukax nepernda f(1/2) =-1/16, f(1) =0.

Bonpocsl caMOKOHTpOJIA:

1. Kak uccnenoBath GyHKIMIO HA 3KCTPEMYM € IOMOIIbIO TIEPBOM MPOU3BOAHOM?
2. Kak nccnenoBaTh GyHKIIHIO HA DKCTPEMYM C ITOMOIIIBIO BTOPOM MPOU3BOTHOM?



HccaenoBanue GpyHKUMM ¢ MOMOIIbLIO IPOU3BOTHOM

N3yuenne 3amanHOW (yHKIIMU W TmOcTpoeHue e€ rpaduka IeaecoodpasHo
MIPOBOAUTH B CIEAYIOLIEM MOPSIKE:
1) HaitfTu 065acTh onpeneaeHus PyHKIINHU;
2) HalTH TOYKH TiepeceueHus rpaduka GyHKINH ¢ OCSIMUA KOOPIUHAT;
3) HaliTH aCUMIITOTHI;
4) HaliTU TOYKK BO3MOKHOTO IKCTPEMYMA;
5) HAUTH KPUTUUYECKUE TOUKH;
6) C MOMOIIbIO BCIIOMOTaTEILHOTO PUCYHKA HMCCJIENIOBaTh 3HAK MEPBOM U BTOPOM
npon3BOAHBIX. OmnpenenuTh y4acTKH BO3pacTaHusl W yObIBaHWS (YHKIIUHA, HAWTH
HaIpaBJICHUE BBITYKIOCTH Tpaduka, TOUKU IKCTpEMyMa U TOUKHU Meperuoa;
7) mocTpouTh TpaduK, yIUTHIBAsK HCCIACIOBAaHUE, POBEACHHOE B II. 1)-6).
IPUMEP 18. [TocTpouTh 10 M3JI05KEHHOM BBIIIEC cxeMe rpaduk Gpynkiuu f(X) =

x®+1
x2-1

Pemenne.

1) obnacTeio onpeaeneHrs (PyHKIIUHU SBISETCS MHOKECTBO BCEX BEILIECTBEHHBIX
quces, KpoMe X = 1(B 3TOM ciiyyae 3HaMeHaTeNlb 00palaeTcs B Hyb).

2) Tak Kak ypaBHEHHE x* + 1 = 0 He MMeET BEIIECTBEHHBIX KOpHEH, To rpadux
(GyHKUIHMHM HE UMEET ToueK nepecedeHus ¢ ocbio OX, HO nepecekaer ock Oy B TOUKE
(0; -1).

3) BBISICHUM BOIIPOC O CYILECTBOBAHMM acUMNTOT. MccnenyeM noBeAeHUN QyHKIUU
BOIM3U TOYKHU pa3pbiBa X = 1. Tak kak y — —0 1pH X —> 1-,y — +0 OpH x -1+, TO
npsiMast X = 1 sBJIsIeTCS BEPTUKAJIbHOM acUMIITOTOM Tpaduka QyHKIUY.

Ecmu X — +oo(x > —©), TO y — +0o(y — —©); CIEI0BATEIBLHO, TOPU3OHTAIBHON

acUMITOTHI y rpaduka HeT. Jlanee u3 CyliecTBOBAHUS ITPENEIIOB

2
. f(x X“+1 . 1+1%
k=||m7i = lim ——=limi 7 =1
X—>+0 X—)ooX —X X0
- - 2
b= |Im[f(X)—kX]=||m X2+1_X :|im1+X=|im1+1/X=1
X0 X—oo X" —1 om X=1 L0 1-1/x

BBITEKAET, YTO MIPH X — o Tpaduk HyHKIINHA UMEET HAKIOHHYIO aCUMIITOTY y=x+1.



4) g HaXOXKIEHHs TOYEK BO3MOXKHOTO SKCTpEMyMa BBIYHCIMM IEPBYIO
IPOU3BOAHYIO (PYHKIUU:

2x(x-D)—(x*+1)  x*-2x-1

P ==y (x-1)°

2
Pemas ypaBHeHue x° — 2x -1 = (, noslydaem AB€ TOYKM BO3MOKHOI'O 3KCTpPEMyMa:
x1= 1-V2ux,=1+2.

5) U1t HAXOXKIEHUSI KPUTHYECKUX TOYEK BBIYMCIUM BTOPYIO MPOU3BOIHYIO:

F1(x) = (2x—2)(x —1)* - 2(x =) (x* —2x —1) _ 4 .
(x—=1)° (x-1)°

Tak kak " (X) B Hy/Ib HE OOpaIaeTcsi, TO KPUTUICCKUX TOYCK HET.
6) CrpouM BCHOMOTraTelIbHBI PUCYHOK M HCCJIEAyeM 3HaK IEpBOM M BTOPOU
IIPOU3BOJHON. TOYKM BO3MOXKHOIO DJKCTPEMYyMa, IIOJJIEXKAIIUE PACCMOTPEHUIO:

xy = 1- 42 ux,=1+42, - pasaensoT 00JacTh CYIIECTBOBaHMS (DYHKIIUM Ha

uHTEpBaNbL: (—0,1- 2 ), (1-+v2 , 1+ V2 )u(1+ vJ2,+»).

1 1 1
1 1 1
1 1 1
f ‘(X) ++++++++ 4 e /]\ ----------- S "+

LNC R 142 - -

Ftt+ 1+ /2 +++

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
[HEN

B KaXJI0M M3 3THX MHTEPBAJIOB MPOM3BOIHAS COXPAHACT 3HAK: B MIEPBOM — ILIIOC, BO
BTOPOM — MHHYC, B TPETheM — ILToc. Ilomyuaem, uto pynkuus Ha : (—0,1 - 2 )u (1
+ /2,4 ) Bo3pacraer, a Ha (1 - /2 , 1 + /2 ) — yOwBaer. Touku dKcTpeMyMa:
MakcuMyM Tpu X = 1 - /2 , mpuuem f(1 - /2 ) =2 - 242 ; munumym ipu x =1 ++/2,
npudeM f(1 + +/2 ) =2+ 2+/2. Ha (-0,1) rpaguk HammpaBiieH BBITYKJIOCTBIO BBEPX, 4

Ha (L+o0) - BHM3.7) MO MOJIyYEHHBIM JQHHBIM CTPOMM 9CKH3 rpaduka

v




IMPUMEP 19. [Toctpouts rpaduk pyakmnun f(X) = x3 —12x + 4.
Pemenne. 1) Obnactp ompenencHust (—oo,+ o). DyHKIUA HENpEephIBHA BO BCel

00JIaCTH OTIPEICIICHHSI.

2) Ecniu x = 0, To y = 4, T.e. rpaduk GyHKIIMU niepecekaeT ock opauHaT B Touke (0,
4).

3) AcumnToT rpaduk QPyHKIIUK HE ©MeeT (TPOBEPHTE CAMOCTOSTEIIBLHO).

4) HaxoauM WHTEpPBAIbl MOHOTOHHOCTH, JJISl 3TOTO HAWIEM MPOU3BOIHYIO (YHKIIMH
f'(x)= 3x2 ~12 , IPUPABHSIEM €€ K HYJIIO.
3X2 -12=0, 3(x—-2)(x+2)=0; X] =2, Xp =—2 - 3TO KPUTUYECKHE TOUKU

¢ynkuun. OOnacte  ompeneneHuss (PYHKIUM — pa3fgenuM Ha  IPOMEXKYTKU

KPUTUYECKUMH TOYKAMHU U UCCIIEAYEM KaXK]IbIi MPOMEKYTOK:
(—o0,—2) —y'(-3) =3(-3) 2 _12=15>0 - (GyHKITUS BO3pacTaeT;
(-2,2) —'(0) =3(0)? —12=-12<0 - GyHKIHS yOBIBAET;

(2,400) —'(3) = 3(3)2 —12=15>0 - GyHKIIUS BO3pacTacT

+ - +

- -2~ 2 /v + 00

Hccnenyem QyHKIMIO Ha SKcTpeMyM. M3 1.4 BUIHO, 9TO NPH X = -2 QyHKIHUS UMEET
MaKCUMYM:

y(-2) = (-2 =12 (-2) + 4 =20, a ipu x = 2 — MuHHEMYM: Y(2) = 2° —12* 2 + 4 = -
12.

5) Haxomum f"(X)= (3X2 —12)'=6x; 6x=0; x=0. Onpemenum 3HAKH BTOPOM
IPOM3BOIHOM cjieBa u cmpasa oT Touku x = 0: y”’(-1) = -6 <0;

y’(1) = 6 > 0. CienoBatenbHo, B mpomexyTtke (—0,0) kpuBas BBINYKIA, a B
npomexytke (0,+00) - Borayra. [Ipu x =0 umeem Touky neperuda; ee opaunara y =0

—12*0+4 =4 (puc. 14).



6) [Moctpoum rpaduk QyHKIMH

A

Y
B(-2.20)

\co: o

v

A(2; -12)

Bonpocsl caMOKOHTpPOJIA:

1. Kakas ¢yHkius Ha3piBaeTcsa Bo3pacTarolien (yObIBaroIIei)
2.IlepeuncanTe OCHOBHBIE ITYHKThI HCCIEAOBAaHUS U OCTPOEHUS rpaduka QyHKIUY.

HNurerpupoBanue
Onpenenenne. Eciu ¢ynkums F(x) — mepBooOpasnas mis ¢yukuumu f(x), 1O
mHokecTBO (yHKimi F(X)+C, rme C — mpow3BOJIbHAS TMOCTOSIHHAS, Ha3bIBACTCS
HEOIpeaeICHHBIM HHTErpasioM oT GyHKIHH f(X) 1 0003HaUYaeTCss CHMBOJIOM

[fO9dx=F)+C

npu 3toM Gyskus f(X) HaspBaercs moabHTErpanbHol (ynkimed, f(X)dx —

MNOABIHTEIPAJIbHBIM BBIPAXKCHUEM, a IICPCMCHHAA X — nepeMeHHoﬁ HHTCTPUPOBAHUA.



OcHOBHbIE CBOMCTBA HEOIIPeIeICHHOI0 HHTEerpaJa.
1.(f (x)dx)" = f(X)
2.dj f (x)dx = f (x)dx 3.jd|:(x) =F(x)+C
4.[ kf (x)dx = kj f (x)dx
5.j[f (x) + g(x)]dx = j f (X)dx + j g(x)dx

Taﬁ.lmua OCHOBHBIX HHTETpaJioB

1.j0dx=c
Z.Idx: Xx+C

a+l

« X
3..|.x dx=0hL1

+C(ax #1)
dx
4-..7 = In‘x‘ +C

5.J.axdx=a—+C(O<a¢1)
Ina

G.Iexdx =e"+C
7.Isin xdx = —cosx+C

8.Icosxdx =sinx+C

dx
9. =tgx+C
J.coszx g

1o.j _d>2< = —ctgx+C
sin” x

11.j dx =arcsinx+C
1-x°

dx
12.J.1+ v arctgx+C

INPUMEP 20. HaiiTu cieayronime nHTErpabl a) _[ 6x°dx

Pemenune. Vcnonb3ys cBoiicTBa 1 (OpMYJIbl UHTETPUPOBAHUSA, TOTYYUM

X2+1

2+1

+C=2x*+C.

J.6x2dx = Gfxzdx =6-

[Iposepka:  d(2x*+C)=6x’dx.  Ilomyd4mnum  MOABIHTETPAIBHOE  BHIPAKCHHCE,
CIIEZI0BATEIILHO, HHTErPaJ HaiiIeH IMPaBUIILHO.
0) j4(x2 — X+ 3)dx

Pemenne. Mcrnonb3ys cBoiicTBa 3°u4’u dbopmyIibl TaOJIUIBI UHTETPATIOB, UMEEM

3 2

j4(x2—x+3)dx:4Ix2dx—4fxdx+121dx=4~X€—4-X?+12x+c =%x3—2x2+12x+c.

[TocTostrras waTerpupoBanusi C paBHa alreOpandeckod CyMMe TpeX MOCTOSHHBIX



HHTCTPUPOBAHMA, TaK KakK K&)K,Z[BIﬁ HHTCIpal HUMCEET CBOIO IIPOH3BOJIBHYIO
IMOCTOSSHHYIO
(C1+C2+C3ZC).

Bonpocsbl caMOKOHTpPOJIA:

1. JlaTp onpeneneHne HeONPEAECIEHHOTO HHTErpaa.
2. Urto Ha3pIBaeTCs mepBooOpasHOn pyHKITHHN?
3. IlepeuncinnTe OCHOBHBIE CBOWCTBA MHTETPAJIOB.

MeToabl MHTErpUPOBAHUS

1. HeHOCpeHCTBeHHOC HHTCTPUPOBAHUE

INPUMEP 21. Beryucinths UHTETpAI .[ (5COSX +2-3x"+ ljdx
X

Pemienme. [Ipumenus cBorictBa 4 u 5, umeem
2 1 —_ 2 dX
[| 5cosx+2-3x* += |dx=5[ cosxdx—+ 2[ dx—3[ x’dx + [ —
X X

Janee, ncronb3ys GopMyibl TAOIHUIBI OCHOBHBIX MHTETPAJIOB, HAXOAUM KaXKJIbIi
UHTErpaJjl MOJy4YCHHOHN anre0panvyeckoil CyMMBbI:

5Icosxdx =5(sinx+C,) = 5sinx+5C,

2[ dx = 2x+2C,

2+1
3Ix2dx:3 X +C, | =x*+3C,
2+1

dx
.[— =1In|x|+C,
X
Takum oOpa3om, umeem

j(5c05x+2—3x2+1jdx: 5sinx+2Xx— x> +Inx+C
X

2. MeToa MoACTAHOBKH

IHPUMEP 22. BelunciuTh UHTErpal IcosBxdx

Pemenne. Wnuterpan He tabmuunbii. [lpumennm mnoncraHoBky t = 3X, Torma

dt = (3x) dx = 3dx, dx = 1/3dt. TTOACTABHB B HHTErPAI [IOMydaeM: I cos3xdx = %jcostdt.

- TabnuuHbli uHTerpan. I[lpumenss dopmyny TaOIUIBI OCHOBHBIX HHTETPasoB,

1 1. .
HaxO0JIuM 3 '[ costdt=§S|nt+C. BosBpamasice K II€pEeMEHHOUW X, OKOHYATEJIbHO

IoJIy4yaeM fcosSxdx = %sinSx +C.



3. MuTerpupoBanue no 4actsam: Mcnonssyem Gpopmysty IUdV =uv-— _[Vdu
INPUMEP 23. HaiiTu cineayronme UHTerpaibl:

a) J.xsin xdx

Pemenmne. [Tomoxum u=xX, dv=sinxdx; rorma du=dx, _[dv = .[ sinxdx, T.€. V=-COSX.

Hcnonwsys dopmyiny (11.14), nomyuum

Ixsin XdX = —XCOSX +_[cosxdx = —XCOSX+Sinx+C.

In xdx
6) [
Pemenne. ITonoxum u=Inx, dV:d—Z(;TOFI[a du:%, jdv: d—)z(:J.x’zdx:—l; v:—l.
X X X X X
Inx Inx 1 dx Inx Inx 1
ITo dopmyire (11.14) monyyum | —dx=——+ | =—=——"+ [x%dx=——=-=+C.
bopmysre ( ) y -[xz X X X X I X X

BOIIpOCbI U 3a/1aHUA TJIs1 CAMOIIPOBEPKHA:

1. OOBSACHUTH B UEM 3AKJIFOUAETCS METOJ] 3aMEHBI IEPEMEHHOIA.
2. Hanummre hopMyily HHTETPUPOBAHUSI 110 YACTSM.
3. Brrumcnure uHTErpa.

OnpeneseHHBIA HHTETPAJI
Onpenenenue. OnpeneneHnpM uaTerpanom ot Gpyukiuu f(X) Ha otpeske [a,b]
HA3bIBACTCS MPEJIET UHTETPAIIBHON CYyMMBI IIPU YCIIOBUH, YTO JJIMHA HAaUOOJIBIIErO
13 DJIEMEHTAPHBIX OTPE3KOB CTPEMUTCS K HYJIIO.
J1J1st BBIYMCIICHUS OTIPEICIICHHOTO0 UHTETpalia CyKuT hopmyna HetoTona —
JleitOHmIIa, € ONPEACIICHHBIN MHTETPajl paBeH PA3HOCTH 3HAUYCHUN MTEPBOOOPa3HOM

IIPY BEPXHEM U HIDKHEM TIpeiesiax HHTCTPUPOBAHMS.
b
I f (x)dx = F(b)— F(a) - dhopmymna HeroToHa — Jleitbuumna
IIPUMEP 24. Ber4uciuTh UHTETPAIIbI
b
a) J'sin xdx

Pemenne. Tak kak 0HOM U3 NepBooOpa3HbIX s pyHKuu f(X) = Sin X sBiseTcs

byukuus F(X) = -cos X, To npumensis popmyiny HeroToHa — JleliOuuIa, moxydaem



b 2
a)jsinxdx= —cos{: = cosa —cosb 0) I(x2 +2x+1)dx.
a -1
Pemenne. [1o popmyne HetoTona — JleiiOHuIa moydaem.

j'(xz +2x+1)dx:Ex3 +x° +x} :E-Z3 +2° +2}—E(—l)3 +(=1)? +(—l)} =9.

1
X
B dx
) £1+ x*

Pemenne. BOCHOHBBY@MCH MCTOIOM ITOACTAaHOBKH

%% =t

x4 =t2

1 1
J~ X dx = gi :J‘dt/2:
0 0

1+t?

1
22l ot

1 V2
= = (arctgl-arctg0) = =
2(arcg arctg0) 5

BOIIpOCbI U 3a1aHUA TJIs1 CAMOKOHTPOJIA:

1.  JlaiiTe onmpeneneHue onpeaesieHHOro UHTerpaia.
2. Kak Beirnsaaut ¢popmyna Hetorona — Jleiionuna.
wl4
3.  BbruucauTs UHTErpal J' cos2xdXx .
0

IIpujioskeHus onpeaeJeHHOT0 HHTErpaJa.

Onpenenenue. Ecny KpuBoJIMHEHHAs Tpareius, orpaHudYeHa KpuBot y = f(x), oCblo
OXx ¥ mpsIMBIMH X = a ® X = b, JeXUT 1o ockto OX, To Gopmysa sl HaXO0XKIACHHS

b
IO TUIOCKOU (DUTYpHI S = j f (x)dx
a
PaccMoTpruM reomMeTpruyecKrid CMBICT MHTETpalia HA KOHKPETHOM MPUMEPE.

ITPUMEP 25.

a) Beruncnuts muomans GuUrypsl, OrpaHUuYeHHON 33 IaHHBIMU JIMHUSIMU:

y=-6x,y=0ux=4.



Pemenue. cDI/II‘ypEl pacioJIoK€Ha 110 OCBIO OX, CJICA0BATCIbHO €€ ILIOIIaab

4
HAXOIMM I10 opmyJe: S = |- f 6X| = ‘[— 3x2]3 = |- 48 = 48(k6.¢0.)
Yy °
0 x=4 XV
y=-6
Puc. 1

0) BoruMcIuTh mi1omanab (pUurypbl, OrpaHM4eHHON 32 JaAHHBIMYU JHHUSIMU: Y=-
X*+4 u y=0.

Pemenne. BpimonHuMm mnoctpoeHue ¢urypel pucyHok 2. Vckomasl IuIomiazb
3aKJII0OUYCHA MEXKY Mapalosioi y=-x+4 u ocpro OX. Haiimem Toukm NepeceueHus
napabonsl ¢ oceto Ox. Ilomaras y=0, naitnem x=+2. Tak kak gaHHas Qurypa
CUMMETPUYHA OTHOCUTENbHO ocu Oy, TO BBIYMCIUM IUIOHIAJb (DUTYPBHL,

pacmosioxeHHo# crpaBa oT ocu OY, U MOTy4YeHHBIN pe3ybTaT yIBOUM:

3

2 2
S, ZI(—XZ +4)dx = X ax :51(1«3.60.);
5 3 . 3
S=2§, = 2-51 zlog(Ke.ed.).
3 3

A

X=-2 X=2
[ o \

y=-X"+4

v

Puc.2

BOHpOCI)I U 3a1aHUA JJId CAMOKOHTPOJIA:

1. Onpenenenve Npou3BOAHON QYHKIIMU
2. B dem 3akitouaercs reOMETPUYECKUA CMBICI MPOU3BOTHOM?
3. B uem 3axmouaetcst GuU3HMUECKUI CMBICT TPOU3BOTHOMN ?



Kak HaliTh IpON3BOAHYIO CIIOXKHOU (DYHKITUH.
Kak HaliTh IpOU3BOHYIO BTOPOTO U TPETHETO MOPSIIKA.
[Tepeuncnaure ocHOBHBIE (hopMyIIbl TuddepeHITupOoBaHMS.

Kakas ¢pyHKIMs Ha3pIBa€TCA BO3pacTaromen?
Kakas ¢pyHkius Ha3piBaeTCs yObIBAIOIICH?
. Kakne QpyHkumn Ha3pIBal0OTC MOHOTOHHBIMU?

©CoOoN o0k~

10.ITepeunicnute OCHOBHBIE TYHKTHI HCCIEAOBAHHMA M TOCTPOEHUS Tpaduka
byHKIUH.
11. JlaTh onpenesieHre HEONPEIETICHHOTO UHTETpara.
12. Yro Ha3piBaeTCA MEPBOOOpA3HON PyHKIHH?
13.Tlepeunciure OCHOBHBIE CBOIICTBA MHTETPAJIOB.
14.00BsCHUTH B YEM 3aKIIFOYAETCS METO] 3aMEHBI TIEPEMEHHOM.
15.Hanummre hopmyily HHTETPUPOBAHUS 110 YACTSIM.
16. Beruucnute MHTETpaI
17. JMaiite onpezesieHue ONpeeIeHHOr0 HHTErpaa.

18. Kak Boirsinut popmyina Hetotona — JleiiOnuna.
714

19. BrpruucauTh UHTETpal Icostdx
0

20. 3amumute GopMyTy HaXO0XKACHUS IJIOMIAAN TUIOCKON (DUTYPBI
21. BpraucauTh miomaas GUrypbl OrpaHHIeHHON JIMHUSAMUA Y = X2, y=0, x=2,
x=3.



3. TpeGoBaHusi K BHINOJHEHUIO H 0OPMJIEHHIO IOMAIIIHEH KOHTPOJIbHOM
padoThHI MO0 MaTeMAaTHKeE

Kontponbhast padota odopmisercs B TOHKOM TeTpaaul YepHUIAMH JHOOOTrO
nBera (kKpoMme KpacHoro). s 3ameuaHuil pelieH3eHTa oOcTaBisAtoTcs mnosd. Ha
00JIOKKE TETPaau yKa3blBAIOTCA: (paMIIIUs, UMs, OTYECTBO CTYJEHTA, €r0 y4yeOHbIN
mmdp (cepuss U HOMEp 3aUETHOW KHWXKKH), JOMAalIHMA aapec, a Takke
HAaUMEHOBAHUE AUCLUILIUHBI U HOMEP KOHTPOJIBHOU paboThl (M. puiiokeHue 1)

Pemenust 3amau crnemyeT pacrmoiiaraTb B TOPSAIKE CJIEIOBaHUS HOMEPOB,
yKa3aHHBIX B 33JJaHUH, COXpaHss HOMepa 3a/1a4 U 3alKiChiBasi HCXOAHBIC YCIOBHS.

[Tpuctynass K BBIIOJHEHUIO KOHTPOJBHOM pabOThl, HEOOXOAUMO H3YUHUTh
TEOPETUYECKHUI MaTepral U O3HAKOMHUTHCS C PEIICHHEM THUIOBBIX 3aj1ad. Permenus
3aJ]a4 KOHTPOJBHOU palboThl cienyeT opOopMIISTh aKKypaTHO, MOAPOOHO OOBSICHSSA
XOJI pEeIIeHHUs, 3aUChIBATh UCIOJIb3yeMble PopMymbl. B KoHIle paboThl HEOOX0IUMO
MPUBECTU CIHCOK UCTOIB30BAHHOW JINTEPATYPHI, yKa3aTh J1aTy BHIOIHEHHS PabOThI
Y TIOCTaBUTh CBOIO MOIKCH.

[locne monydeHuss MPOBEPEHHOW pabOThI HEOOXOAWMO HCIpPABUTH B HEM
OTMEUYEHHbIE PEIEH3EHTOM OHIMOKM U HeaoyeTsl. Pabora Hajn ommOKamu, Kak

MpaBuJIo, JACNIaeTCA B TOM e TeTPaju, YTO U KOHTPOJIbHAs padoTa.



4. BapuaHTBI 3a/1aHUii JoMalIHell KOHTPOJLHOW padoThI
Beibop 3amad ayis KOHTPOJIBHOM pPAaOOTBI OCYIIECTBISETCS B COOTBETCTBUHU C

BapUAHTOM, HOMEpP KOTOPOrO COBMAAaeT ¢ mocieAaHeil 1mudpoit yuyebHoro mpudra

CTyJICHTA.
Bapuantsl 3ana0mit

Bapuant Howmepa 3aaa4, BXOASIIUX B KOHTPOJIBHYIO paboTy
1 1 11 21 31 41 o1
2 2 12 22 32 42 52
3 3 13 23 33 43 53
4 4 14 24 34 44 54
5 5 15 25 35 45 55
6 6 16 26 36 46 56
7 7 17 27 37 47 57
8 8 18 28 38 48 58
9 9 19 29 39 49 59
10 10 20 30 40 50 60

3ananue Nel. Pemuth cUCTEMBI ypaBHEHUS: a) METOJOM OOpaTHON MaTpuilbl; 0) 1O

dbopmynam Kpamepa; B) metonom ["aycca

X, +2x, +x; =8, X, —X, +x; =6,

1. - 2x, +3x, —3x, =5, 6. {x, —2x, +x, =9,
3x, —4x, +5x, =10. x, —4x, —2x, = 3.
2x, +x, — x5 =0, 3x; +x, +3x; =2,

2. {3x, +4x, +6=0, 7. {5x, —2x, +2x; =1,
X, +x, =1 2x, + 2x, +3x, =1.
2x;, —3x, —x; +6 =0, 5x, +2x, +5x; =4,

3. {3x, +4x, +3x, +5=0, 8. {3x, +5x, —3x; =1,
X, +x,+x,+2=0. —2x; —4x, +3x; =1.
-2x,+x,+6=0, 2x, + X, — X3 =5,

4. <x, —2x, —x; =5, 9. {3x, +3x, —2x, =8,
3x, +4x, —2x, =13. X, +x, +x; =6.




X, +2x, +3x; =6,
5. {2x, +3x, —x; =4,
3x; +x, —4x, =0.

X, —2x, +3x, =6,
10. <2x, +3x, —4x, = 20,
3x, —2x, —5x; =6.

3apanue Ne2. BeraucauTh npenessl Caeayomux (yHKITHA:

a)lim (5%° —6Xx* +X—5)

a) lim (x* —=x2 +1)

Xx—3
L 3x'-2x 6. 5
o)lim _— o) 1im ¥ —5X+6
a) lim (X + x—5) a) lim (x* =1)(x=3)(x-5)
2 X—3 7 X—2
' 2X+3 ' -
b) lim D) lim X=3
x—o0 OX+1 Xx—3 X2 -9

a) lim (x3 —x2 +1)

a) lim (X3 +x-5)

3 X—3 3 X—3
. . X2—5X+6 . b) I 2X+3
b) lim 2 'm 5x+1
x—0 3X°-9x X—0
a) lim (2x°—5x° +x—4) a) lim (2x3—5x2+x—4)
4 x—-1 9 x—>-1
.b)|' 3x .b)|' 3X
m . Im =
X—>0 X_2 X—> 0 X—2
a) lim (3 —x% +1) a) lim (x® + x—5)
5 X—3 10 X—3
. . X2—5X+6 b) [ 2X+3
b) lim =5 "M 5x+1
x—0 3X“—9X X—0

3amanue Ne3. Haittu npou3BoaHbIe cJexyOmuX GyHKIMM:

_X*tgX

1.a) y=§/§+§—%+4, 0) y

1+x2

6. a) y=3\/§+%—5ctgx,
X

_2X7*tgX
1+x?

6)

1 3
2. a) y:3 X+?—F+7X,

7. a)y:%i/;jtz—z(—?sinx,
X




2X*tgx
0) y= J

1+ x°

6—X
) —
)y 5+ x?

3.a) y:W+%—%+7cosx,
x> X

2X
) -
)y 1+ x?

8.a) y:%—Slogzx—4sinx, 0)

4.a) y=%+%—§+7, 0) 9. a)y:%—fslogsx—arcsinx, 0)
_2x _6-x
1+ x° y_zx_g
8 3 16 <
5.a) y=%x—-4cosx—-=+Inx, ©0) 10. a)y = —~ —5log. x—5¢*, 6)
X x
y_2—X2 3_2X2
L+t Y s

3ananue Ne4. Haiiiure npou3BOIHYIO C/10KHON PyHKUIMU:

l.a) y=+1+x*

0) y = arcsinx?

6. a) y= (7x3 —3)6

0) y= arctg%

2. a) y=vx*-5

0) y = arcsin3x?

7. a) y=(2 -3x‘f

B) y= arcsin>
2

3. a) y=+2x-5

0) y =arccosx’

8. a) y=4(3x*+2)°

0) y = arcsin/x

4.a) y=5x+2

0) y = arccosbx?

9. a) y=35x>+2




0) y = arctgv/x

5)a)y= (2x3 —3)B

0) y= arctgl
X

10.a) y = (2x —5x*f

0) y = arcsin3x

3apanme NeS. UcciienoBarh M NOOCTPUTH rpadpuk GpyHKUMHU:

1. y=x3-3x°+4

4x3 —x*

5

6. y=

7.y:1x4—1x3—x2
4 3

3. y= 8. y=
X~ +1 X2 —7X+12
1 X+1)(x+8
ey b o, y_ (D0
1-Xx X
5.y:1—2x2—x5 10. y=4x*-x*-3

3ananue Ne 6. BbIuncjanTh HeonpeaeJeHHbIH HHTErPaJibl:

a)f(f r
b)[ x‘e™*dx

3

2 (l+x Jox
b)| cos5xdx

)dx

6.




1

Mt A
Jx+1 +1 b)| xarctgxadx
o N
1 . X Xy
a)j(m . +3)dx 0 a)j(sm2+cosz) dx
I\/ﬁ +1 b)[e"dx
VX+1- 1
: 2
. a)j5|n2)2(dx N a)j(xz— 1fx2 )dx
b) f b)[cos5xdx
X’ +7
1-sin’ x
) a)[ SEX”ZX dx a)j(\/,—\/,)dx
b)je?_ldx b)[ x2%e~*d

3aganme Ne 7. BoIYHCJIUTD onpee/ieHHbIA MHTErpaJl:

1. j(zx —7x+5)dx

o

6. j.(— x? +9x+3)dx

o

(x — 7x+8)dx

1

10. J.(—xz —2x+9)dx

2. j( 4x% +2x ~10)dx 7. '1[(3x —~8x—10)x
0 0

3. j( 4x? —3x + 5 )dx 8. j( 3x? — 4x —10)dx
0 0

4, j(x —~3x+5)x 9. j( 3x? — 2x —1)dx
0 0
1
J
0

0
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